

# MAGYARSÁG

## POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap, hétfőn és ünnep után is.  
Előfizetési árak:  
Helyben egy hónapra 1 kor.,  
negyedévre 3, fél évre 6,  
egész évre 12 kor.  
Vidéken: egy hónapra 1 kor.  
20 fill., 1/4 évre 3 kor. 60 fill.,  
1/2 évre 7 kor., 1 évre 14 kor.  
Egyes szám ára 4 fillér (2 kr.).

Főszerkesztő: BARTÓK LAJOS.  
Felelős szerkesztő: ÉRCSOKALYI FÉNYES LÁSZLÓ.  
Kiadótulajdonos:  
WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA R.-TÁRSASÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: IV. ker., Vármegye-utca 11-13.  
— TELEFON. —  
Apro hirdetések ára: egy szó 2 fill., vastagabb betűvel 4 fill.  
Hirdetések nonpareille számítással, díjszabás szerint.

### Nemzeti zászló nélkül.

Egy kulturintézet fennállásának félszázados jubileumát ünnepelte tegnap és ma. Nagy lehetett az öröm és lelkesedés, hogy két napra is jutott belőle s az ünneplők toroka negyvennyolc órán át sem fáradt ki a „setreaska” kiáltásban. S nekünk itt az ország szívében el kell szomorodnunk, mi több, meg kell botránkozunk, a mikor annak a kulturintézetnek a jubileumáról szóló híreket olvassuk. De mit is tehetnénk mást. Ugyanaz a fájdalom tölti el keblünket, a mely a jubiláló intézet magyar vendégeit visszatarotta attól, hogy az ünneplésben részt vegyenek.

A brassói oláh főgimnázium ünnepeiről van szó. Arról az alma mater-ről, a melynek méhéből magyar honpolgároknak, hazafiaknak, az ország és nemzet oszlopainak, védőinek, a korona hű támaszainak kellene kikerülniök.

S ennek az intézetnek a vezetősége, ifjúsága abban a szent pillanatban, a melyben hálára kellett volna nyitnia, ajkát, szívé, hogy a magyar nemzet jóvoltából, közvetett és közvetlen támogatásával immár félszázad óta mivelheti a tudományokat és készítheti fel az élet küzdelmeire a nemzedékeket, elég arczátlan volt annak zászlaját egyszerűen elsikkasztani, ki nem tűzésével meggyalázni.

Elég arczátlan volt még az állami intézetek köréből is többeket meghívni akkor, a mikor előre eltökélt szándéka volt tüntetni a magyarság, a nemzeti jelvény s a magyar államiság ellen. Dicsőség a meghívottaknak, hogy az utolsó pillanatban lemondtak a részvételtől s értésükre adták az oláh fészkelődőknek, hogy nincs egyetlen magyar e hazában, a ki a nemzeti zászló mellőzését megbocsátaná s nemzeti érzületét bármily lekötelő meghívásért elhallgattatná.

Valóban végtelen ennek a magyar nemzetnek a türelme. Ezer és ezer megcsufolás és árusítás után sem tesz le a reményről, hogy vásott gyermekeit végre mégis becsületre kaptatja. Jósággal, hű gondoskodással veszi őket körül még akkor is, a mikor büntetést, kitagadást érdemelnének. Ime, ötven esztendő óta védi, fejleszti a brassói oláh fő-

gimnáziumot s mi a köszönet érte? Még a nemzeti lobogót sem tűzi ki ünnepén, hogy az oda vetődő idegen ne is gyanítsa hol, milyen országban van, a mikor Brassóba teszi be a lábát.

Ez annyira elszomorító és megbotránkoztató, hogy a következtetéseket, a tanúságot immár le kell vonni belőle. Magyarán szólva, be kell végre kormányunknak is látnia, hogy más hurokat kell pengetnie. Vannak nemzeti agítátoraink, a kikkel szemben hiábavaló minden elnézés, a kik a jó szót, a becézést kinevetik, elsójják s annál nagyobb vakmerőséggel, czinizmussal vágnak a magyar nemzet arczába, minél gyöngédebb bánásmódban részesülnek. Kitől kapta a brassói főgimnázium a tanítási engedélyt; kitől kapták tanárai az ifjúság vezetésére a felhatalmazást, hogy a hazafiatlanság magvát merik elhinteni az ifjak lelkeibe?

A magyar államtól. Nos hát, a ki jogot ad, az azt a jogot el is veheti, ha látja, hogy azzal a joggal visszaélnek. S nem is tanácsolhatunk jobbat a kormánynak, minthogy zárja le végre-valahára a gyöngeségéről tanuskodó aktákat és markoljon bele erélyes kézzel a nemzetellenes felforgatók fészkeibe. Nem elég, hogy a külföld csak úgy ontja hozzánk a nemzeti izgatókat, — még azt is eltűrik, hogy itthon is hazaárulókat neveljenek s nemzetellenes apostolokat készítsenek fel a mi égiszünk alatt. Ezt a játékot tovább tűrni nem lehet. A brassói magyarság megmutatta, hogy mit kell tenni; a kormánynak most már csak tovább kell haladnia a megkezdett uton. Németország egy világrészszel száll szembe lobogója becsületéért, nekünk csak elbizakodott házi hetvenkedőinkkel kell leszámolnunk.

Budapest, július 12.

**A szerb egyházi kongresszus összehívása.** A szerb egyházi kongresszus többségének kilenczes bizottsága fölterjesztést intézett Ssáll Kálmánhoz, melyben a kongresszus sürgős összehívását követeli a kormányelnöktől. A memorandum hivatkozik Bánffy kormányelnökkel 1897. szeptemberben folytatott tanácskozásokra és a jelenlegi miniszterelnöknek mult évi február 9-én tett ígéretére, hogy a szerb gör. kel. egyház bajait szá-

nálni fogja. Elmondja továbbá, hogy a kongresszus szétküldése folytán a leg-sürgősebb közoktatási intézkedéseket nem lehetett megtenni. A legnagyobb anomáliának és az egyházi autonómia legnagyobb megsértésének azonban azt tartja, hogy már mintegy 20 év óta az egyházvagyon büdzsetjét a kongresszus nem tárgyalta. Zárszámadásokat pedig sohasem látott. A szerb uraknak azonban aligha fáj olyan nagyon a szívük a szerb egyházi autonómiaért, mert különben jobban siettek volna a memorandum elkészítésével. Ugyanis éppen a mai napon jár le a kongresszusi tagok 3 éves mandátuma. A kongresszus „sürgős” összehívása tehát már ez okból se volna lehetséges. A fölterjesztést különben dr. Vucsetics Illés és dr. Gavrilá Emil újvidéki ügyvédek vezetése alatt egy küldöttség fogja a miniszterelnöknek átnyújtani.

### A magyar kereszténység ünnepe.

Közvéteven a belügyminisztérium ismert »bizalmas közleményét», s *fentartva* tegnap a szöveg hitelességét a félhivatalos könyvmatosok czáfolatával szemben, ma *semmi más hozzátenni, vagy módosítani valónk nincsen.* Sem a szót szaporítani nem fogjuk némely hirlap-társunk szeretetreméltó megjegyzései miatt, mely szerint a »Magyarság» roszhiszeműleg járt el e közléssel. Csak annyit adunk még az eddigiekhez, hogy *több* oldalról, szóbelileg is figyelmeztetve voltunk e rendeletre, de mi mindezek mellett csak akkor hoztuk nyilvánosságra, midőn annak valóságáról alkalmunk volt meggyőződni.

A ma megjelent támadásokra küldték be hozzánk a »Pressburger Tagblatt» jul. 3-ki számát, mely már kivonatossan közli a közlemény egyes passzusát; pedig a pozsonyi lap megjegyzi, hogy ott *helyben* értesült a bizalmas közleményről. Tehát a pozsonyi lap kivonatos értesülése és a mi szó szerinti közlésünk *külön* forrásból ered, mégis összevág.

A közlemény nagy meglepetést és zavart okozott mindenfele, de kijelentjük, hogy célunk nem ez volt, nem a

szenczációkergetés, nem hatásvadászat. Hanem igenis, tisztába kívántuk hozni: mi történik a magyar kereszténység 900 éves ünnepével? Az *egész* magyar nemzet, az *állam* vezetése alatt, részt vesz-e ez *államalkotó* esemény emlékének megülésében, miután a *magyar kereszténység fogalma egy jelentőségű a magyar alkotmányos állam megteremtésével.* És mert a vezérletre hivatott kormányzati köröket a hallgatag tétozás közönyéből ki akartuk ragadni: azért tettük közzé a »bizalmas közleményt». Mint a nemzeti eszmék és érdekek független orgánuma: tiszta meggyőződésünk szerint semmi más tekinteteknek nem hódolhatunk.

Ezek után a dolog lényege mégis csak az, hogy a kereszténység megalapításának kilencszázados évfordulója Magyarországon nagy *nemzeti ünnep* legyen, nem felekezeti s benne az összes vallásfelekezetek, valamint politikai tényezők vegyenek részt egyaránt. Mert éppen magának az államkormányzatnak nem szabad ez *államalkotási* emlékűnnepet *felekezeti* ünnepé változtatnia. Már Werbőczy Tripartitumában írva van, hogy Szent István bölcs királyunk a magyar alkotmányt a keresztény vallás alapjára helyezte s azt népének kihirdette, ujjá alakítván az egész államszervezetet, — vagyis a *keresztény vallás fölvétele a modern magyar államszervezésnek alapját képezi.* Ennek emlékét az államnak és vele minden vallásfelekezetnek egyaránt kell megünnepelnie.

A közölt hiteles rendelet tartalmát tehát csak az fogja megczáfolni — s ezzel célunkat elértük, — hogy a magyar kereszténység felvételének kilencszázados fordulóján nem csupán a kath. egyház ünnepe, hanem azt az *apostoli*

**Királynak, kormányának és a törvényhozásnak** jelenléte szentesíti, mint nemzeti ünnepélyt, beragyogva Szent-István koronájának fényét által.

Ezt elfogadjuk czáfolatnak, mást nem.

## SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.

× **Ofen-Pesth.** Bécsből — mint már említettük — június 27-ikén érkezett a székesfőváros tanácsához „Ofen-Pesth” czimzettel egy megkezdés. A tanács ma foglalkozott ezzel az odiózus ügygel s kimondotta, hogy az átiratot visszaküldi, mert a mi fővárosunk hivatalos és törvényesen megállapított neve: Budapest. A segédhivatal utasította a tanács, hogy ezután az „Ofen-Pesth” czimzettel érkező küldeményeket fölbontatlanul utasítsa vissza.

A kereskedelemügyi miniszterhez fölterjesztést intéz a tanács, hogy mivel a nemzetközi postaforgalomban Magyarország fővárosának neve Budapest, utasítsa a postai közveket, hogy a más czimzettel ellátott küldeményeket, mint nem kézbesíthetőket, küldjék vissza.

A belügyminiszterhez is felterjesztést intéz a tanács, bejelentve, hogy ezeket az intézkedéseket tette.

Mindezekről a rendelkezésekről értesítették az összes iktató-hivatalokat, kellő mihez tartás végett.

× **A II. kerület felosztása.** A törvényhatósági ülésben *Delmedico* Ágoston bizottsági tag interpelláció alakjában arra kérte ezelőtt két évvel a polgármestert, hogy a II. kerület szabályozási tervét, a fejlődésnek megfelelően, dolgoztassa át. A kerület beosztása 1872-ben készült. Meglehetősen felületes munka volt, a melyen azóta minden egyes építkezésnél változtatni és javítani kellett. A polgármester megígérte a kérelem teljesítését, a melyre a tanács utasítást is adott a mérnöki hivatalnak. Az interpellálás óta két esztendő múlt el s a tanács a napokban megsürgette a tervezetet. A mérnöki hivatal a sürgetésre ma jelenti, hogy a meglehetősen nagy munkával csak a jövő évben készül el. Tajékozásul meg-

jegyzí, hogy a II. kerület új szabályozási terve a pesti oldalon készült hasonló munkálatoktól eltér, a melyben a nagyon lejtős és változatos nivóju budai vidéken a sugárutszerű körutakat, a széles boulevardokat mellőzni kell.

× **Nem építik a Szépművészeti Muzeumot.** A Szépművészeti Muzeum kormánybiztosa még az év elején kért a fővárostól építési engedélyt. A kérelmet a főváros teljesítette is azzal a kikötéssel, hogy a muzeum elhelyezési tervét, a végleges nivó-magasságokat előzetesen meg kell állapítani. A kormánybiztos eleget teendő a kikötésnek, bemutatta a kívánt terveket, a melyeket a mérnöki hivatal jóváhagyás végett még májusban a tanács elé terjesztett. Az iratok azonban utközben megrekedtek, a jóváhagyás még ma sincs kiadva s a muzeum építését nem tudják megkezdeni. A kormánybiztos felhívására a mérnöki hivatal ma megsürgette a tanácsnál a tervek jóváhagyását, a melyhez még a közmunkatanácsnak is hozzá kell járulnia.

× **Allítólag elfoglalt terület.** A közigazgatásnak sok a dolga. A tisztviselők görnyednek a munka terhe, az íróasztalok az akták sulya alatt. Szemkáprázató magasra nőnek az ügyekről vezetett számsorok s a jövő század statisztikusa megdöbbenő adatokat szedhet össze azokról az emberekről, a kik örökké csak számokat róttak össze, munkakönyvüket ki-és bevezették, de soha sem jutottak számszlopok között annyira, hogy egyetlen aktát is elintézhettek volna. S ennek igen egyszerű a magyarázata. A tisztügyesség 1900. április elején jelentést tesz a tanácsnak, hogy a Gellérthegy-utczában állítólag jogtalan területfoglalás történt. A jelentést a tanács III. ügyosztálya kiaoja a mérnöki hivatalnak, a hol a félives akta elkeveredik. A mérnöki hivatal tehát nem intézi el az ügyet. A tanács III. ügyosztálya ellenben várja a szakközeg jelentését, de tudatlanságát sem akarja elárulni s a központi levéltárhoz fordul, hogy nincs-e ott valami foglalási akta? Nincs! — mondja a levéltár. — A hivatal, már mint a mérnöki, erre a maga irattárában kezd kutatni s megtalálja az ügyési jelentést. Olvassa,

olvassa, de hiába. Az állítólagos foglalásról semmi közelebbi adat nincs a jelentésben; ez a mérnök szerencséje. Leül s ír. Tekintetes Tanács! A megkeresésnek minden utánjárás daczára sem tudunk eleget tenni, mert az ügyési jelentésben pozitív adatot nem találunk. Kérünk precíz megjelölést stb. Ujabb szám most már a hatodik vagy tizedik, ujabb három hónap, míg végre a rejtély meg van fejtve. Persze a közigazgatásnak sok dolga van.

## Háboru Kinában.

Magunk is megjegyeztük, hogy a pekingi követek tévedésbe hagyták magukat ejteni a dolgok állása felett s a veszedelmet csak akkor vették észre, mikor már teljes erővel kitört s a Kinában élő idegenek többé nem voltak megmenthetők. A kormánylapok most védelmükbe veszik a követeket és azt hangsúlyozzák, hogy már férfias bátorságuk sem engedte meg, hogy segélyért kiáltozzanak, mikor első sorban saját biztonságukról volt szó.

Elismerjük a védelemnek azt a jogát, hogy onnan szedje argumentumait, a hol találja s akár könyvekre is fakaszsa a hallgatóságot. De mikor a követek állítólagos bátorsága ezrek életét teszi kockára s az egész világot háboruba keveri, akkor jobb szeretünk egy kis előrelátást bármekkora bátorságnál.

Mai távirataink a következők:

### Tuan császár.

London, július 12.

A *Daily Express*-nek egy sanghaji távirata kivonatossan közöl egy odaérkezett dekrétumot, a mely azonosnak látszik azzal a nyilatkozattal, a melyet a washingtoni kínai követ *Hay* külügyminiszternek átadott, de ezenkívül még a következő figyelemreméltó pont van benne:

Minden lehetőet elkövetünk, hogy a még meglévő követéseket megmentjük, de ha lehetetlenek találjuk ennek a védelemnek a folytatását, értetővé kell tenni a hatalmasságoknak, hogy ezért szemrehányás nem érhet bennünket, mert *lakosságunk haragja napról-napra növekszik abban a mértékben, a hogy egyre több idegen kato-*

*nát lát partraszállni, a kik országunkat elpusztítják és népeinket megölik.*

A *Daily Express* hozzát teszi, hogy a dekrétumon ez az aláírás van: **Tuan császár.**

London, július 12.

A császárhoz hű *Jung-Lu* tábornok azzal bizta meg hadsegédét, hogy *ölje meg Tuan herceget*. A hadsegéd engedelmességet és éjnek idején beosont *Tuan* herceg sátorába, de a herceg fölébredt és lármájára az örök berohantak és letartóztatták a merénylőt, a kit a herceg sátra előtt lefejeztek. *Tuan* herceg a véres fejet elkülte *Jung-Lu* tábornoknak.

### Li-Hung-Csang szerepe.

London, július 12.

A *Daily Express* jelenti Tien-Csinből 6-iki kelettel: *Ma* kínai tábornok bat órai harc után ismét bevette a Tien-Csintől keletre lévő arzenált és nagy veszteséget okozott a védőcsapatoknak. A japáni parancsnok gyors segítségért kért. Ugyanez a lap jelenti *Sanhaiból* tegnapi kelettel: *Li-Hung-Csang* ma császári rendeletet kapott, a mely felszólítja, hogy rögtön Pekingbe jöjjen. *Juansikai* tábornok állítólag olyan híreket kapott Pekingből, a melyek szerint a különböző pártok vezérei között *elkeseredett ellenségeskedés támadt*. *Szunhianai* pekingi egyetemi tanárt, a császár magántitkárát, egész családjával és házanépével, összesen hatvan emberrel *megölték a boxerek*. Kínai hivatalnokok azt mondják, hogy *Nies* tábornok kivonta csapatait Tien-Csinből és Peking felé tart, hogy *Csing* hercegnek segítségére legyen az özvegy császárné támogatásában.

London, július 12.

*Li-Hung-Csang* valahára mégis elutazik Pekingbe. A kormány már többször oda szólította, de a kantoni konzulok kérték, hogy a nyugalom fönntartása végett Kantonban maradjon. *Li-Hung-Csang* pekingi utazását Sanghaiban úgy magyarázzák, hogy a pekingi kormány őt arra akarja fölhasználni, hogy a hatalmakkal a pekingi európaiak szomorú sorsát tudassa. A kínai forrásból eredő hírek mellett is nagyon valószínűnek látszik ugyanis, hogy a pekingi európaiakat fölkonzol-

## A „MAGYARSÁG” TÁRCZÁJA.

### A vasuton.

— A „Magyarság” eredeti tárczája. —

Írta: **Balogh Irma.**

A falu egyetlen utcáján, melynek szalmafedele, fehérre meszelt házikói a langymeleg tavaszi levegőben s a pompás májusi verőfényben fürdenek, egy elegáns, délczag lovas a „Fischer-udvar” felé tart.

A „Fischer-udvar” egy gyártelep, régi nemesi kurián építve, melyet a „hagyományok” úgy usztattak el. Tulajdonosa a német származású Fischer Konrád, a ki családjával az ódon, tornyos kastélyt lakja. Az egykor oly büszke kastély háttérében hatalmas téglakémények egész nap sárgásbarna, szürkésfehér füstöt árasztanak s a gépek zakatolása az egész vidék csöndjét fölveri. A gyárban kartont gyártanak s Fischer Konrádnak nagyok az érdemei: háromszáz munkást foglalkoztat, elég olcsó pénzen s maga már annyira fölgazdagodott, hogy leányainak ötvenezer forint hozományt ad-

hat. Van öt leánya és három fia. Itt-ott, de leginkább a megyei közgyűléseken azt rebesgetik, hogy nemsokára valami érdemrenddel fogják kitüntetni.

A lovas, Kozma Elemér szomszéd birtokos s a közeli város járásbírája, mielőtt a „Fischer-udvar” kapuján befordul, nagyot, hosszut ásít s előbb az egyik, aztán a másik karját jól kinyújtja. Menyasszonya, a legidősebb Fischer leány, azt kívánja, hogy minden reggel hatkor egy-két órai sétalovaglást tegyenek. Nem ellenkezik, noha módfelelőtt terhére esik a korai kelés. Dehogyan ellenkezik! Az ötvenezer forint tulterhelt birtokára nagyon is ráfér, de menyasszonyát, a kissé daczos, önálló egyéniségű Gertrudot szereti. A leány határozott karakterrel uralkodott felette.

A reggeli sétalovaglás még soha sem esett annyira terhére, mint ma: egész éjjel néhány huszártiszttel mulatott. És ki ne tudná azt, hogy Magyarországon mit jelent huszártiszttel mulatni... A pezsgő egész éjjel, mint a lejtőre került patak, gyöngyözve, habosan folyt s hajnal felé a jókedv annyira foko-

zódott, hogy az üvegek a tükrök felé repültek.

Kozma tündöklik s azt gondolja, hogy bár csak azt a sok cognacot ne itta volna. Tagadhatatlan, hogy most is mámoros. Érzí, hogy az elfogyasztott alkohol még vérében hullámszik, néha szinte szédül. Mielőtt az arany monogrammos, vasrácsos kapun befordul, kiveszi kis kézi tükrét s úgy látja, hogy szeméi, daczára a hideg fürdőnek, vörösek.

— Csak Gertrud ne venne semmit észre, — gondolja s kihuzva derekát s délczegen, mosolyogva, mint egy félisten léptet be a poronddal kiszórt, virágágyas udvarra.

Az erkélyen egy szőke, magas leány, Gertrud, sötétzöld lovaglóruhában, hóna alá szoritott lovaglóstorttal, keztyűjét gombolgatva, várja vőlegényét.

Kozma megemeli kalapját s egy vidám jó reggelt kíván. E perczben az istállók felől egy lovas két lovat vezet elő. Kozma leugrik lováról s mig Gertrud lejön, leszakít egy harmatos fehér rózsát s gomblyukába tűzi.

A leány rosszkedvű. Vőlegénye

kézcsókját nem viszonzta csókkal, pedig sokszor megtette. Kozma zavaros szemé megcsillan, de nem a haragtól, hanem abbéli örömben, hogy így Gertrud nem fogja megtudni, hogy egész éjjel — mulatott. De azért nem hagyta szó nélkül.

— Igen, rossz a kedvem — válaszolt a leány — pedig magam sem tudom, hogy miért. De maga, úgy látszik, egész éjjel jókedvű volt s alig alhatott valamit. Szemei nagyon vörösek.

— Csak tizenkettőig... A huszártisztek...

— Soh'se mentegetőzzék! Most még ura akaratának, de majd ha összekelünk, nekem is lesz hozzá egy kis szavam. Köszönöm — mondá, a mint Kozma a nyeregbe emelte. — Mehetünk.

Néhány perczig szótlannal haladt egymás mellett. A leány néhányszor lopva ránézett jegyesére. Csak az imént mondotta, hogy nem bánja, ha mulat s mégis bántja, ingerli. Német fölfogás szerint a vőlegénynek nem szabad egész éjjel tivornyázni.

— És hány tükröt törtek össze?

ák, mert elképzelhetetlen, hogy a Pekingben levő idegenek immár tizenkilenc nap óta egyetlen hírt sem tudtak elküldeni, holott másrészt *Li-Hung-Csang* meghívása azt bizonyítja, hogy a pekingi kormány egészen rendesen érintkezik az egyes tartományok alkirályaival.

#### Niucsvang pusztulása.

London, július 12.

A Reuter-ügynökség jelenti Tien-Csinből 4-iki kelettel: A port-arthuri volt rendőrfőnök Tien-Csinbe érkezett. Azt mondja, hogy a kínaiak kifosztották és fölgyújtották Niucsvangot. A kínaiak elpusztították a mandzuriai vasutat és megsarcolják Port-Arthur védtelen környékét.

London, július 12.

A Times jelenti Sanghai-ból tegnapi kelettel: A port-arthuri orosz kormányzó ezt táviratozza: Niucsvangtól 12 mértföldnyire 40.000 mandzsu katonára áll. E hónap 7-én egy kis orosz csapat az orosz bérterületét öt mértföldnyire találkoztak ezekkel a mandzukkal. Harcz támadt közöttük, a melynek lefolyásáról azonban semmit sem mond a távirat. A niucsvangi idegeneket az orosz ágyunaszád martrózái gőzhajókra szállították. A mandzuk állítólag Jehol-felé tartanak.

London, július 12.

A Reuter-ügynökség jelenti Csifuból 9-iki kelettel: Niucsvangból asszonyokat és gyermekeket hoztak ide. Hír szerint napról-napra jönnek boxerek Niucsvangba és katonai gyakorlatokat végeznek a városban. Az orosz telep, a mely a városról északra három mértföldnyire van, támadás esetére ellentállásra készülődik. Azt beszélik, hogy Tuan herczeg megőrült.

#### A mézszárlások kínai világitásban.

London, július 12.

A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból tegnapi kelettel: Az idevaló kínai követ átadta Hay külügyminiszternek a kínai államtanács egy múlt hónap 29-én kelt közleményét, a melyben az államtanács elhárítja magáról a felelősséget a zavargásokért. A közlemény ismerteti a boxerek féktelen mozgalmát s azután ezt mondja: Az a körülmény, hogy Kína megen-

gedte, hogy idegen csapatok jöjjenek Pekingbe, azt bizonyítja, hogy fönn akarja tartani a barátságos viszonyt az idegen hatalmasságokkal. Az idegen csapatok azonban a helyett, hogy az idegen követségek védelmére szorítottak volna, az utcákra czirkáltak. Folyton érkeztek följelentések, a melyek szerint eltűntek golyók valakit találtak. Sőt egy palotába is be akartak hatolni. Ez provokálta a kínai katonákat és a lakosságot. Gonosz emberek a keresztény hitre tért embereket öldösní kezdték és az idegenek tulajdonát fölgyújtották. A kormány kése-delem nélkül rendeleteket bocsátott ki a lázadó elemek elnyomására, de egy-szersmind elhatározta, hogy megkéri az idegen követeket, hogy biztosságuk érdekében vonuljanak vissza ideiglenesen Tien-Csinbe.

Erről még tanácskoztak, mikor a csöcselék meggyilkolta Kettelert, a ki előtte való napon írásban jelentette be látogatását a csungli-jámennél. A csungli-jámen nem járult hozzá Kettelert bejelentéséhez, mert attól tartott, hogy utközben kellemetlensége lesz. A törvényvel nem törődő elemek egyre fenyegetőbb magatartást kezdtek tanúsítani. Azt a tervet, hogy a pekingi diplomatákat kínai fedezet alatt elszállítják, végül elejtették, de a kínai rendőrséget utasították, hogy jobb óvintézkedéseket tegyen. Takuban az idegenek lőttek először. Kínának eszé-lyében sincs hadat viselni a nagyhatalmak ellen. Az államtanács végül utasítja Kína külföldi követeit, hogy ezt a jelentést közöljék a kormányokkal és biztosítsák őket róla, hogy a kínai katonaságnak kötelességévé tették a követségek megvédését a végtelenségig és hogy a lázadókkal oly szigorúan fognak elbánni, a mint a körülmények csak engedik.

#### Ujabb öldöklés.

Pétevár, július 12.

A hivatalos lapok egy *Nikolszk-Uzuriszkó*ban e hónap 5-én foladott táviratot közölnek, a mely ezt mondja: Hire jár, hogy Mukdenben a francia püspököt megölték, a misszió házát elhamvasztották és egy előkelő kínai hivatalnokot megmérgezték. Sok tulzot-

hir van forgalomban, a melyek szerint Tielinben boxerbandák léptek föl, Tharbinban pedig bujtogatók izgatják a népet. Egy előkelő telini kínai hivatalnok hirdetőment küldött el a vasut-igazgatás-kerület főnökének, a melyben figyelmeztetik a lakosságot, hogy a boxerek és hiveik halállal fognak lakolni. Ugy látszik azonban, hogy nem tesznek ellenök intézkedéseket. A kínai orosz közszebányákban dolgozó angolokat lázadók kényszerítették, hogy a bányákat hagyják el. Kirinben általános rémület uralkodik. Lázadás kitörésétől tartanak.

#### Ujabb részletek.

London, július 12.

Sanghaiból jelentik, hogy Kiaocsauban (mely tudvalevőleg a németeké) lázadás volt, mely alkalommal a német katonák sok boxert megöltek.

Londoni kormánykörökben nagy a bizalmatlanság a helyzettel szemben. Hosszantartó és költséges kínai háborút látnak előre s attól tartanak, hogy nemzetközi összeütközés fejlődhetik. Azokról a szenvedésekről, melyeket az európaiak Tien-Csin bombázása alatt kiálltak, most érkeznek a részletesebb jelentések. Tizennégy napig pinczékben kellett rejtőzniök, melyekből különösen az asszonyok megöszülve kerültek elő. Az ostrom alatt ló-husnál egyéb táplálék alig volt a városban.

London, július 12.

A Reuter-ügynökségnek jelentik ma Sanghaiból, hogy ott jó forrásból hire jár, hogy 30.000 főnyi orosz sereg észak felől Peking ellen vonul. Egy sanghaini kínai kereskedő, mint mondják, Pekingből június 30-ikáról kelte-zett levelet kapott, mely szerint a követségeket lerombolták és az idegeneket meggyilkolták.

#### Tien-Csin ostroma.

London, jul. 12.

A Reuter-ügynökség jelenti Tien-Csinből e hó 6-áról: Ae oroszok tegnap észak felé előnyomultak és szinleges támadást intéztek a kínai ágyuk ellen, míg az arcvonalban heves tü-zelés támogatta a támadást. Időközben sikerült nekik a veszélyeztetett állomásról két mozdonyt és három teher-

kocsit az orosz tábor oltalma alá hozni.

Berlin, július 12.

A czirkálójóráj főnökének Takuból június 30-án kelt jelentése szerint Tien-Csint a kínai csapatok még egyre bombázzák. A helyzet állandóan komoly.

## TÁVIRATOK.

### Háboru Dél-Afrikában.

— A Vörös-keresztes foglyok. —

Hága, július 12.

De Beaufort külügyminiszter a pretóriai holland főkonzultól tegnapi keletü táviratot kapott, mely közli, hogy a Vörös-kereszt 2 holland ambulanciájának tagjait foglyokként Fokvárosba vitték, ama vád kapcsán, hogy leveleket vittek át a búrok vonalához. A külügyminiszter a londoni holland követ útján követelte az angol kormánytól, hogy a foglyokat bocsássák szabadon.

London, július 12.

A Reuter-ügynökség jelenti Simlából, hogy 300 búr hadifoglyot, a kik legközelebb elhagyják Fokvárost, Ceylon szigetére visznek.

### A zürichi „Volkshaus“ megalapítása.

Köztudomásu, hogy az általános romlottságnak, a bűnesetek aránytalan szaporodásának és a pauperizmus terjedésének egyik legfőbb oka: az alkoholizmus. Ezt felismerte már minden civilizált állam. Védekeznek is ellene, a mint védekeznek a tüdővész terjedése ellen, mert e két nyavalya a század legnagyobb gyilkosa. Németország, Franciaország, Svéd és Norvégia mind erősen felvértezték magukat az alkoholizmus ellen. Legsikerültebbek mégis az angol és svájci védintézkedések.

A közoktatás, tehát a felvilágosodás terjedése, mindenütt a legjobb fegyvernek bizonyult. Ehhez járulnak az ingyen előadások, történelem, közgazdaság és egyéb tudományos ágakból, szórakoztató előadások, ingyenes színelőadások, melyekben az erkölcsnemesítési eszméket oly módon adják elő, hogy azt mindenki szívesen hallgatja

— kérde a leány kis vártatva, csöndes gunnyal.

Kozma fölkapta fejét s meglepetten nézett e leányra:

— Honnan tudja?

— Nem tudom én sehonnan, de a hol huszártisztek a magyar gentryivadék mulat, ott a tükröknek maradásuk nincs.

Kozma fölnevetett.

— Igaz, ez a rossz szokásunk megvan. Én részemről, a mióta nyolczszáz forintom bánja, elszoktam tőle. Egyszer a kocsmáros megtette velünk, hogy maga is részegnek tétetvén magát, közibünk állt s ő csapta az első poharat a falhoz — piros elsőt mutat nékünk, — olyan kedvet kaptunk tőle, hogy a mi abban a teremben volt, azt izzé-porrá törtük, vége felé már a vaskályhának estünk, — ki akartuk az ablakon dobni, de perze nem fért. Másnap aztán megkaptuk a nyolczszáz forintos számlát. De higgye meg, van benne valami leirhatatlanul jó; valami esiklandoztató érzés jár nyomán egy afféle repülő pohárnak vagy üvegnek.

A leány nem válaszolt, csak os-

torával játszott, csapkodta a bokrokat s a fákat, de arcának kifejezése valami megvetést s kicsinylést árult el. Majd halkán dudolni kezdett.

— Magának igazán rossz a kedve. Kitanultam, hogy a mikor dudol, bántja valami, — mondá Kozma s a leányhoz hajlott s jobb karját ráfonta derekára. A leány idegesen elkapta magát, megrántotta lova kantárját s előre vágatott.

A nap már melegen, tüzesen süttött, szinte jó volt, hogy erdőbe értek. Kozma a leány után ugratott s szorosan melléje állt:

— Gertrud, ne haragudjál, nem teszem többé. Igérem, hogy ez éjjel tivornyáztam utoljára, — suttozta s vörös, vérrel aláfutott szemei még vörösebbek lettek s egyszerre örült, leküzdhetetlen vágy fogta el: a duzzogó leányt lóhátról megcsókolni, Mámora a gyors lovaglás s a meleg következtében, mintha fokozódott volna. Hátranézett, vajjon a lovász közel van-e, aztán hirtelen a leányhoz hajlott:

— Csak egyszer, édes...

— Ma nem... Semmi esetre, egy kis büntetés nem fog ártani...

Kozma fojtottan, rekedten fölnevetett:

— A büntetésről jut valami eszembe, egy pompás történetke. Ez éjjel hallottam s a mi helyzetünkre kitünően ráillik. Elmondom.

Az anekdota nagyon sikamlós, nagyon durva volt. Kozma csak mámorosan beszélhette el.

— Ne folytassa! Megtiltom! — kiáltott a leány energikusan, lángoló arczezal

— Hisz a vége, csak a vége ér valamit; azt el nem mondani s meg nem hallgatni, bűn lenne! — mondá Kozma nevetve s tovább beszélt, de mikor a végső, a csattanó szót kimondta, arcán már ott égett a leány éles ostorcsapása.

Kozma arcához kapott s mire felocsudott, Gertrud már messze vágatott. Még egyszer - kétszer látta kalapjának fehér fátylát a fá között megvillanni, aztán nem látott semmit, nem hallott semmit, — megfordította lovát lassan haza lovagolt.

— Isten bizony, ugy érzem magam, mint egy megvert kutya, — mormogta fogai között, mikor ott-hon lováról leszállott...

\*

Másnap már az egész vidék arról suttozott, beszélt, hogy Kozma jegygyűrűjét visszakapta.

A gyűrűt Fischer Gertrud küldte vissza s hogy tettét elhamarkodta, csak akkor tudta, mikor a lovász, a kit Kozma gyűrűjével a városba küldött, saját gyűrűjével tért vissza. Napokon keresztül, szótlanul, dobogó szívvel remélte, hogy Kozma hírt ad magáról, hisz elvégre szereti s a kik szeretik egymást, azok könnyen tudnak megbocsátani. De hasztalumul reménykedett.

Kozma a prude német leányt meg-boszulandó — ez az okos férfiak logikája — még az nap a szomszéd megyébe utazott s egy más leánnyal váltott jegyet...

Fischer Gertrud társalkodónőjével Németországból tért haza.

Ruttkán abba a fülkébe, a melyben ő ült, egy dada egy gyermekkel szállt be. Gertrud az ablakon keresztül hallotta, hogy a dadának egy férfi utasításokat adott:

— Vigyázzon, itt lesznek a szomszéd kocsciban. Ha valamire szüksége lesz, szóljon a kalauznak s ha a gyermek felébred, etesse meg.

meg. *Ingyenes népkönyvtárak és hirlapolvasó termek, hangversenyek*, ezek azok a fegyverek, melyekkel az alkoholizmus ellen sikerrel lehet küzdeni.

Hogy állunk e tekintetben hazánkban. Jellemzőképpen felhozom, hogy Nagyvárad legutóbb *tizenkilenc italmérési engedélyt* kapott. Tehát a helyett, hogy a társadalom az állammal vállalva küzdene a kultura eszközeivel a vész ellen, az állam minden eszközzel azon van, hogy minél több pálinkamérés álljon a szegény ember rendelkezésére. A vész megakadályozására pedig eddig semmiféle intézmény nem létesült. Pedig hölgyeink, kik minden közügyből oly derekasan kivesszik részüket, igen üdvös dolgot művelnének, ha ebben az ügyben indítanának mozgalmat. A külföldön mindenütt a nők állanak a szociális reformok élén.

A svájci szociálista mozgalmaknak is nők állanak az élén. A *zürichi Frauenverein für Mässigkeit und Volkswohl* minden ily mozgalomnak az elején áll, mely a népjólét emelésére vezet. Nagy küzdelmet fejt ki az alkoholizmus ellen, dacára annak, hogy Svájcban *371 kék kereszt mértékhatárossági és alkohellenes egyesület* van, mely nagy mozgalmat fejt ki. Míg a *„kék keresztnek“* papok állanak az élén, addig ennek kizárólag női vezetősége van.

Ez az egyesület most megalapította az első *„Népházat“*. A népház célja:

1. hogy a nép olcsón és jól étkezhessen *alkoholmentes helyiségekben*,
2. olcsó testedzések fűrdők által,
3. szellemi élvezetek, társasmulatságok, olvasótermek, könyvtárak és mulatóhelyiségek által, végül
4. kellemes tartózkodás egyedül álló személyeknek. A földszinti helyiségekben vannak a különféle fűrdők, uszodák és testedző helyiségek, az első emeleten a 400 személyre szóló étterem, nagyterem gyűléseknek, hangversenyeknek és színelőadásoknak, melyekben 1000 személynek van helyfentartva. Azonkívül több nagyobb terem tanfolyamoknak, tudományos előadásoknak, könyvtáraknak és újságolvasó-termeknek. Az intézmény rész-

vénytársasági alapon létesül és felépítése 680.000 frankba kerül.

Vajha nálunk is felismernék az alkoholokozta vész nagyságát és szövetkeznének annak megakadályozására.

**HIREK.**

**Hogyan támadnak a Nyuly Mihályok?**

Egy krajczáról szól ez az alábbi igaz történet, a mely megmagyarázza azt, hogy a magyar jogászkar minden érdemeit, hogyan teszik tönkre a pör-éhes fiskálisok és ezért hogyan támadnak elő a Nyuly Mihályok?

Ime az eset:

Egy fővárosi kereskedő beperelte üzletársát 1600 forint és járuléka erejéig. Az első tárgyaláson az adós egyezséget kötött hitelezőjével oly módon, hogy egyik rokona helyette 1300 forint erejéig fizetési kötelezettséget vállalt. A bíróság előtt kötött egyezség feltételei a következők voltak: A rokon az adós helyett havonta 122 forint 26 krajczárt fizet, míg az összeg letörlesztve nincsen. Az új adós köteles minden egyes részletet pontosan fizetni, mert különben nemcsak az egész 1300 forintból még hiányzó összeg egyszerre esedékesé válik, hanem az a vitás 300 forint is, a melynek igényétől a hitelező pontos részletfizetés esetén elállott. A rokon, az új adós, pontosan beküldötte a mostani időig esedékes három részletet. Hogy, hogy nem történt azonban, a harmadik részlet 122 forint 26 krajczárja helyett: 122 forint 25 krajczárt küldött a hitelező képviselőjének, dr. *Taub* Armin fővárosi ügyvédnek. Tehát 1 — mondd egy krajczár hibázott az összegből.

Az ügyvéd erre minden további szó nélkül a kereskedelmi és váltótörvénytől perkeresetet adott be az adós ellen, azzal az érveléssel, hogy az egységileg kikötött összeget az adós nem teljes mértékben fizette meg s a beküldött összeget is, noha egyszerre, de két utalványon küldte meg, a mi felének *féltékeny 2 krajczár kiadást okozott*. Kérte ennél fogva a részletfizetés pontos be nem tartása esetére kikö-

tött vitás 300 frtnak, valamint az új perköltéseknek megítélését is.

Ez az eljárás olyan világos, hogy még a budapesti kereskedelmi és váltótörvénytörvény tanácsa is — talán ellenére a jogi formáknak — a hitelezőt kérésével elutasította és az ügyvédi perköltéseket sem ítélte meg, indokolásában kimondván, hogy itt a *mala fides* esetét látja fennforogni.

Az eset a birói kar körében élénk megbeszélés tárgyát képezte s mi ezennel köztudomásra hozzuk, hogy az ügyvédi kamara is értesüljön a dologról.

— **Hegedűs Sándor a magán-tisztviselőként.** A kereskedelmi miniszter a fegyvergyakorlatra bevonuló magán-tisztviselők érdekében igen humanus leiratot intézett a kereskedelmi és iparkamarához. Csak sajnálatra méltó az, hogy a miniszternek nem áll hatalmában a leiratban kifejezésre jutott kívánságát kényszereszközökkel érvényre emelni. A leirat elmondja, hogy az utóbbi időben ismételve fordultak elő esetek, hogy pénzintézetek, iparvállalatok, kereskedők, cégek, egyetek, társulatok és egyesek fegyvergyakorlatra behívott alkalmazottjainak elbocsátásukat helyezték kihatásba, az esetre, ha ezek törvényszerű fegyvergyakorlati kötelezettségük lerovására bevonulnak és így ezen katonai szolgálatuk ideje alatt polgári állásuknak eleget nem tehetnek. Ezen eljárás egyrészt visszás helyzetet teremt az ily fegyvergyakorlatra kötelezett egyénekre nézve, kiknek ekként egy a nélkül is terhes állampolgári kötelezettség teljesítése esetén állásuk forog kockán s a kik viszont a behívási parancs nem teljesítése esetén törvényszerűleg büntetések alá esnek; másrészt azonban *méltánytalan és föltétlenebb sújtó rájuk nézve ezen eljárás* annál is inkább, mert a katonai parancsnokságok — bár eddigelé ily alkalmakkor az illetők életbevágó anyagi érdekeit tekintetbe véve, több helyen kivételesen helyt adtak a fegyvergyakorlat elhalasztására irányuló kérelemnek — jövőben, ha ezen eddig mégis ritkábban előfordult esetek rendszeresen ismétlődnek, nem lesznek többé

azon helyzetben, hogy az ily, minden törvényes alapot nélkülöző kérvényeknek helyet adjanak. Midőn a *magán-hivatlanokok léteirdekeit igen közelről érintő* — ezen közérdekű kérdésre a kamara figyelmét ezuttal felhívom, tessez meg ezen okból, mivel el is tekintve attól, hogy a vezetésem alatt álló közigazgatási ügykörben *nem rendelkezem oly eszközökkel, melyekkel az egyesek magánérdekeit, munkaadók egyoldalu, szűkebbül és kevésbé hazafias eljárásával szemben hatékonyan megóvhatnám*, azon szempont vezérel, hogy az államkormány magánintézetek, vállalatok, vagy egyesek belügyeibe, az állami felügyeleti jogon túlterjedőleg nem is avatkozhatik s így a magánhivatalnokokkal szemben követett ily, *habár minden tekintetben kifogás alá eső eljárás* közigazgatási uton közvetlenül nem is kifogásolható. Ily körülmények között ezen társadalmi kérdésnek helyes mederbe terelése érdekében hivatali elődömnök 1898. évi május hó 18-án 4543. ehv. sz. a kelt leirata kapcsán felkérem a kamarát, sziveskedjék erre az érdekeltek figyelmét alkalmas módon felhívni s *ez uton oda hatni, hogy a munkaadók részéről, kik alkalmazottaik törvényszerű védkötelezettsége tekintetében a nélkül is jó eleve tájékozást szerezhetnek, az egész vonalon méltányosabb felfogás érvényesüljön.*

— **A szegedi német trupp Nagyváradon.** Nem csekély felháborodást kelt Nagyváradon az a hír, hogy a Szegedről kivert német „Sängertrupp“ Nagyváradra akarja áttenni működésének terét. Hogy itt is milyen fogadtatásban fog részesülni, arra nézve felvilágosítást adhat a nagyváradi „Szabadság“, a mely a következőket írja:

„Lehetetlennek tartjuk, hogy ez a hír igaz legyen. Nem hisszük, hogy az a német trupp provokálni mer bennünket azzal, hogy közvetlenül azután, hogy Szegedről kiverték, ide jön. Nem hisszük, hogy arczunkba meri vágni idejövetele által azt a lealázó összehasonlítást, hogy Nagyvárad nem képes megtenni azt, a mit Szeged tett . . . Nem hisszük, hogy igaz a Weiser Jaques truppjának vendégszerepléséről szóló hír . . . De ha igaz, akkor hisz-

— Jól van, nagyságos ur! — válaszolt a dada s fölzállt.

Gertrud kíváncsian nézte az egészséges, tarka ruhába öltözött paraszt asszonyt, a ki az alvó gyermekkel óvatosan ült le, de alig hogy elhelyezkedett s a vonat mozgásba jött, értelmes szemeivel ránézett Gertrudra s beszélni kezdett. Elmondta, hogy a kicsikével a nagymamától jönnek, a hol a nagyságos asszony — Isten nyugosztalja, áldott lélek volt — egy év előtt gyermekágyban meghalt.

— A nagyságos ur nem akar a gyermek nélkül lenni, most tehát egy időre hozzá megyünk. Nem is tudom, hogy leszünk meg nála.

Gertrud, bár igen fáradt volt, mosolygott, tetszett neki az asszony közvetlensége.

A gyermek fölébredt s alig hogy az álom eltűnt szemeiből, kíváncsian körülnézett, de a legjobban Gertrudot nézte, mintha egyéves agyának emlékezetében kutatót volna valamit. Gertrud rámosolygott s abban a pillanatban a gyermek gagyogni, nevetni s apró kezeivel hadonázni kezdett, de Gertrud felé is húzódt.

— Uram Isten, azt hiszi, hogy a nagy-nénje, a ki gondozta, a kit bizonyára édesanyjának hisz. Oh, szegény szentem, szegény kis bogaram, — mondá a dada s szeméi könyekkel teltek meg. Azt mondják, a nagyságos ur elveszi a kisasszonyt s mégis csak anyja lesz, ha nem is édes. A kisasszony is szöke s éppen így viseli a haját — beszélt a dada.

Gertrud a gyermeket térdeire ültette s játszani kezdett vele; alig telt bele néhány perc, a vörös bársonnyal kivert kocsi viszhangzott a gyermek gügyögésétől, kacagásától.

A dada elkészítette a tejet s el akarta a gyermeket venni. Gertrud nem engedte s maga etette.

— Sztreznó, — egy perc! — hangzott a vonatvezető hangja.

Valaki fölugrott a kocsi s egy pillanattal később Kozma Elemér állott Gertrud előtt.

— Ah! . . . Csókolom kezét!

Gertrud olyan sápadt lett, mint a fal; a tejes csésze pedig, melyből a gyermeket itatta, reszketni kezdett a kezében. Majd a vér arczába rohant s volt vőlegényének köszön-

tését nem bírta viszonzni. Önálló, határozott egyénisége teljesen belevesztett zavarába.

— A bubika azt hiszi, hogy Helén nagysága! — szólalt meg a dada magyarázatképpen s a gyermeket el akarta Gertrudtól venni, de a gyermek Gertrudhoz simult s nem ment.

Kozma, a ki szintén zavart volt s a ki ama kellemetlen eset óta más megyében hivatalnokoskodott, Gertruddal szemben ült le s a gyermeket magához kezdte édesgetni, de a gyermek hozzá sem ment.

— Szépen vagyunk, dada! A bubika mindkettőnkől elpártolt, — mondá erőltetett nevetéssel. — Félek, alkalmatlan lesz nagysádnak — nézett rá a zavart leányra, a ki már szívesen adta volna vissza a gyermeket.

— Nem . . . Nem alkalmatlan, — mondá s a gyermek száját zsebkendőjével megtörülte.

Kozma beszélni akart, de csak az időről tudott valami banalitást mondani. Végre a vonat ismét megállott, Kozma fölemelkedett, köszönt s távozott.

Alig hagyta el Kozma a fülkét,

Gertrud néhány szót váltott társalkodójával, a gyermeket átadta a dadának, leemelte kis kizsitáskáját s a szomszéd szakaszba mentek át.

— Ugy-e, reánk untak? — kérde a dada a társalkodónőtől, a ki egy plaidért még egyszer visszajött.

— Nem, de a kisasszonynak hirtelen megfájdult a feje.

Néhány hét múlva Fischer Gertrud egy finom hajlásu, piros pecsétű levelet kapott. A mint kezébe vette, mélyen elpirult s egész lényében megremegett. A levelet Kozma írta:

„Most két éve nagyon könynyelműen dobtuk el magunktól azt a boldogságot, mely igaz vonzalmunkon alapult. Gertrud, akar-e feleségem lenni? Fogadja el kis fiam ösztönét, mely kegyedhez vonzotta, szószólómul és ne mondjon ellent.“

Ez volt a levél tartalma és — Fischer Gertrud nem mondott ellent. Ragyogó szemekkel, dobogó szívvel írta meg válaszát . . .

szük, hogy a nagyváradi közönség követni fogja a szegedi példát. Debreczen, Arad már kitiltotta a német brettli kulturát. Szeged is megmozdult. Csak Nagyvárad aludnék?

— **Jubileum nemzeti zászló nélkül.** Brassóból távirják, hogy ott az oláh főgimnázium fennállásának ötvenedik évfordulóját tegnap és ma ülték meg az oláhok. Tegnap este fátylaszene vonult végig a városban. Utána a kivilágított és feldíszített gimnázium előtt egy végzett tanuló és az igazgató beszédet tartott és az ifjúsági dal-kör énekelt. Ma délelőtt ünnepélyes istentisztelet és iskolai ünnepély volt. Erre az állami intézetek köréből is többeket meghívtak, de azok az utolsó pillanatban lemondtak a részvételről, mivel az oláh gimnázium teljesen mellőzte a magyar nemzeti zászló kitűzését és használatát. Ma este nagy hangverseny volt.

— **A hivatalos apparátus.** Hivatalaink adminisztrációja annyira ágas-bogas, hogy az ügymenet sok esetben önmagába botlik. Így van ez a fővárosi rendőrségnél is. Itt igazán gyakran nem tudja a bal, mit cselekszik a jobb. E hó 2-ikán történt, hogy Faludi (Fuchs) József úgynök a Dob-utca 82. szám alatt levő lakásáról eltűnt, a mit a rendőrségnél hozzátartozói bejelentettek. A rendőrség kereste, kutatta; kiadta a körözési rendeletet, pedig Faludi Fuchs József — most is az ő vendégszeretét élvezi. Előtte való éjjel ugyanis egy razzia alkalmával letartóztatták és csavargásért 10 napra ítélték. A büntetést a főkapitányság tolonczházában töltötte ki, a honnan ma érkezett vissza lakására. A rendőrség valószínűleg még egyre kutatja hollétét.

— **Az „Ofen-Pest“ papirok.** Most, hogy az Ofen-Pest elnevezés ellen végre-valahára komoly mozgalom indult meg, egy előfizetők igen érdekes dologra hívja fel figyelmünket. A börzén való jártában ma mindenütt ez a kiabálás ütötte meg fülét:

— „Ofen-Pest 991“.

Érdeklődve a különös szó eredete iránt, azt a felvilágosítást nyerte, hogy az „Ofen-Pest“ törzsdei nyelven az „Első Budapesti Gőzmalom Részvény Társaság“ cégét, a 991-es szám pedig mai kurzusát jelenti. Hogyne cizimeznék a magyar fővárost külföldön Ofen-Pestnek, mikor a magyar törzsdén is az Ofen-Pest elnevezés járja — fejezte be tudósítását a levél írója.

Annyira szegénytelennek tartjuk a fentebb vázolt esetet, hogy mielőtt a dolgot szóvá tettük volna, kérdést intéztünk a malom igazgatóságához, a melytől a következő felvilágosítást nyertük:

1863-ban, tehát a germanizáló Bach-korszakban alapították meg a társaságot *Első budai gőzmalom r. t.* cég alatti, melynek hivatalos német neve *Ofner Dampfmuhle A. G.* volt. 1867-ben a társaság a pesti oldalon újabb telepet létesített s ezzel a Duna balpartjára is kiterjesztette tevékenységét. Minthogy 67-ben Buda és Pest külön városok voltak, a társaság *Első Buda-pesti gőzmalom r. társaság*ra változtatta nevét, melyet németre fordítva: *Ofen-Pesther Dampfmuhle A. G.*-nak nevezett el. Innét származik az Ofen-Pest elnevezés. Minthogy pedig a malomnak a külfölddel gyakori összeköttetései vannak, cégét máról holnapra nem változtat-

hatja át, mert sokan azt hinnék, hogy az más cég.

Igy szól a felvilágosítás, a mire azonban azt jegyezzük meg, hogy Buda és Pest egyesülésének ideje óta elég ideje lett volna a társaságnak az Ofen-Pest-et lessankint Budapest-re változtatni. Talán most mégis megteszik, mert a cég magyar érzésű voltát fel kell tételeznünk.

— **Magyar képviselők Párisban.** A magyar képviselőház tagjai közül a napokban számosan utaznak Párisba, hogy résztvegyenek a július 30-án kezdődő inparlamentáris konferencián. A magyar képviselők vezetője gróf Apponyi Albert lesz, a ki a most kezdődő tanácskozásokon terjeszti elő a magyar sajtó amaz akciójáról való jelentését, melyet a békeszövetség érdekében megindított. A konferencián több függetlenségi párti képviselő vesz részt, Kossuth Ferencz elnökkel az élén, a ki a jövő héten utazik Párisba.

— **Az angol flotta látogatása.** Az angol hajóraj Triesztből holnapután Fiuméba érkezik. A város nagyban készül, hogy a vendégeket méltó fényvel fogadja. Az angol hajólegényiséget meg fogja vendéglélni. Az ünnepégek során az angol hajók egyikén diner, gr. Szapáry Kásló kormányzó-nál pedig táncmulatság lesz. Triesztben az osztrák-magyar hajóraj altisztjeinek meghívására, ma délután a két hajóraj altisztjeinek Opscinában ssszejövetelük volt. 150 angol és 50 osztrák-magyar altiszt gyűlt egybe. Az összejövetel során tósztokat mondtak az angol királynőre és ő felségére a királyra. Este mindkét hajórajt ünnepiesen kivilágították. Fél 9 órakor megkezdődött a bál a Renowa nevű hajón.

— **Szerencsétlenség Tátrafüreden.** Ó-Tátrafüreden nagy pánikot okozott egy parasztember jelentése, a ki este azzal a hírrel jött be a fűr-dőbe, hogy egy szakadékból segélykiáltást hallott, női hangokat is, valószínűleg egy egész társaság lezuhant az őt tavi csucsról. Soknak kirándulni volt a családja, nagy rémület keletkezett, szerencsére a hír nem felelt meg teljesen a valóságnak, a mennyiben a szakadékban csak egyetlen egy tót napszámost találtak, a ki lezuhant a hegyről és agyrázkódást szenvedett. Sikerült eszméltre téríteni, de életben maradásához nincs remény.

— **A délmagyarországi tanítók a magyarságért.** A Délmagyarországi Tanítóegyesület, mely jelenleg Nagy-Kikindán tartja nagygyűlését, tegnapi gyűlésén olyan határozatot hozott, mely örök dicsőségére válik a tanítói karnak. — *Ambrus József* kis-oroszi plébános ugyanis a Dél-Magyarországon felmerült hazaelenes mozgalmakra czélozva, a következő indítványt terjesztette elő:

„A nagygyűlés ünnepélyesen jelentse ki, hogy ezen hazafiatlan tendenciákkal soha egyet nem értett, nem ért és nem fog soha egyetérteni, sőt azokat a leghatározottabban visszautasítja és teljes erejéből azon lesz, hogy a hazafias nevelés a Délvidéken fennakadás nélkül haladjon és virágozzék.“

A javaslatot nagy lelkesedéssel elfogadták. Utána *Schallek Szidónia* lázárköltő óvónő fejtette ki hatásosan, hogy csak az a nemzet lehet igazán boldog, melynek népe együtt érez nyelvében és egymást érti.

A Délmagyarországi Tanítóegyesületnek közel 400 tagja, köztük számos tanítónő, ma esti 6 órakor ideérkezett. A fogadóbizottság Delniczéig elébe utazott. A pályaudvaron fumei városi

és állami tanítók fogadták a vendégeket. A hölgyeknek bokráttával kedveskedtek. A vendégeket a városi iskolákban és magánlakásokban helyezték el. Holnap meglekintik a város nevezetességeit, szombaton kirándulnak Abbáziába. Este résztvesznek az angol flotta tiszteletére rendezendő szerenádon, a számukra rezervált külön hajón. Megelőzőleg a város banket ad. Vasárnap délelőtt meglátogatják az angol flottát, délután pedig a népünnepet a giardinóban. Az olasz lapok meleg hangon üdvözlözik a magyar testvéreket.

— **Szédelgés uniformisban.** A rendőrség ma elfogta Kohn Sándor 21 éves kereskedősegédét. Az elegáns külsejű fiatal ember a huszártiszti egyenruhát használta fel szédelgéseivel s a katonatiszti körökben is tajált áldozatokat. Majd dr. Kohn Sándor néven, hol mint ügyvéd, hol mint orvos jelent meg és károsította meg a könnyenhibókat. Ma délben vizsgálati fogságba helyezték.

— **Miskolc város önállósítási ügye.** Miskolc város önálló törvényhatósági kérdése, mint értesülünk, rövid idő alatt kedvező megoldást nyer. A belügyminiszter ugyanis, hová az önállósítás iránti kérvény több mint egy évtizeddel előbb felterjesztett, az összes iratokat a törvényhatósághoz küldte le s felhívta a vármegyét, hogy vegye az ügyet újabb elbírálás alá s hozzon határozatot. A kérdés újabb elbírálását a változott viszonyok is szükségessé teszik, melyek a lefolyt évtized alatt bizonyára Miskolc város előnyére változtak meg s az önálló törvényhatósági jog mellett érvelnek. Az önállósítás ügyét a vármegye szeptemberi közgyűlésén tárgyalják s bizonyára méltó érdeklődéssel fog találkozni.

— **Két betörés.** A kőbányai Harmat-utczában, Delmedico Antal magánzónak a házában, betörők jártak. A tulajdonos távollétében bemásztak az ablakon az ablaktáblák betörése után. Egész csomó különböző tárgyat vittek el. Mindenesetre érdekes az, hogy az egyik szobában levő másfélméter magas Wertheim-szekrényt is ellopták. A Wertheim-szekrényt később egy közeli téglagyár mellett találták összeütve, feltörve és kifosztva. Az elloptott értékek nagyobbára külföldi gyártmányok, vagy pénzek. Elloptak több órát, aranygyűrűket, aranykarpeczeket és csecebecskéket, néhány revolvert, aranypénzeket és sok egyéb kisebb értékes holmit. A másik betörés a rákosi állomáson történt. A pénztári helyiségbe az ajtó betörése után öt-hat ember behatolt. Épp a pénztár-fiók feltöréséhez akartak fogni, mikor a zajra elősiető emberek elriasztották őket. Valószínű, hogy a rákosi pályaudvaron megkísérelt betörés tettszei azoknak a Delmediconál járt betörőkkel. A nyomozás adatai szerint kőbor cigányok lehetnek, a kik Kőbánya és vidékén már több betörést követtek el.

— **Arvizek.** Lembergől jelentik, hogy a tartós esőzések következtében Galicziában a folyók nagyon megdagadtak. A Prut, Ystryca és Zielidca hidjait az ár elsodorta, a Tysmienica hidja veszélyeztetve van. A vonatok nagy késéssel érkeznek, a forgalmat helyenkint csak átszállással lehet fenntartani. A kolomeai vonalon, továbbá Stryjworomenka és Czortkow-Zaleszczi közt a forgalmat, a töltések alámosása miatt, beszüntették. Halicsban számos ház viz alatt áll.

— **Rendőri hírek.** Életunt bádogosné. *Szenes Ármin* bádogos 30 éves felesége, ma délután Verseny-utczai műhelyükben sósavat ivott. Eszméletlenül került a Rókus-kórházba.

*Halál az utcán.* Ma délután a Baross- és Mária-utca sarkán egy 45 évesnek látszó ember összeesett s rövid idő múlva meghalt. A boncoló intézetbe vitték.

— **Az osztályorsjáték huzása.** Az osztályorsjáték mai huzásán a következő számok huzattak ki:

5000 koronát nyert: 6259.  
2000 koronát nyertek: 9744 85146.  
1000 koronát nyert: 33122.  
500 koronát nyertek: 5490 7904  
11454 18044 19297 36941 41022  
41106 44533 50056 56454 60521  
67958 69279 88521 93909 95279  
98893.

### Osztrák vigéczek Magyarországon.

Ausztria fegyveres katonáival hiába ösztönlötte be Magyarországot, győzni soha sem tudott. Háboruban mindig ő volt a vesztes. Békében azonban mindig meghódít bennünket, politikai és gazdasági tekintetben egyaránt.

A megrendelések gyűjtése ellen csak most alkottak törvényt, a mely bírósággal bünteti mindazokat a külföldi, sőt magyar cégeket is, a melyeknek ügynökei megrendelések nélkül kötnék üzleteket. E törvény meghozatala előtt már a főváros is hasonló irányban szabályrendeletet alkotott, a mely szerint külföldi kereskedők, vagy kereskedőügynökök, csak abban az esetben árulhatnak szállodákban iparcikkeket, ha erre a fővárostól engedélyt nyertek és a meghatározott ipardjat és adóösszeget lefizették.

Az osztrák vigéczek azonban mind törvényt, mind pedig a főváros szabályrendeletét kijátszzák. Egyszerűen néhány megrendelő-levelet szereznek, a mi könnyen lehetséges, mert a mi közönségünk, fájdalom, nagyon hajlandó az osztrák ipart támogatni. Ha azután a hatóság mindig csak magánfeljelentés következtében csipi el az osztrák ipar vándorpostolait, akkor ók ezzel a védekezésessel vágják ki magukat:

— Mi nem gyűjtünk megrendeléseket és a magunkkal hozott iparcikkeket nem is árusítjuk. Mi meghívás utján jöttünk csak ide és csak mintákat hoztunk magunkkal.

Ha az elsőfoku iparhatóság e védekezés után is elmarasztalja az illető céget, a felsőbb hatóságok már, a melyek ugy látszik, érzékenyebbek az osztrák ipar érdekei iránt, minden alkalommal fölmentik.

És szomorú, de való dolog az, hogy társadalmunknak éppen magasabb körei nyújtják megrendelő leveleikkel a segédkezet az osztrák cégeknek. Kezünk közt van a Vigszínház egyik előkelő művésznőjének és egy főispánnak német levele, a melyben mindkettő egy elsőrangú bécsi divatárus-céget arra kér, hogy küldje el egyik alkalmazottját toilették átigazítására és új megrendelésekre.

Ez az ugynevezett magyar iparpártolás — papiron. Elhitetik a közönséggel, hogy a magyar ipart istápolják, de mikor cselekedetre kerül a dolog, — mert azt hiszik, hogy nem tudódik ki — hű béreseivé szegődnek az idegen érdekeknek.

Kimélet nélkül kell szétütni az osztrák iparnak hozzánk beözönlő hordái között. Először is a hatóság ne várjon arra, hogy magánfeljelentéseket adjanak be. A magyar iparosok nem ellen-

örizhetik a magyar ipar érdekeit, mint a hogy ezt a hatóság teheti meg. *Razziát* kell tartani az összes szállodákban, ellenőrizni kell az összes vigéczekeket. Mert ők veszedelmesebbek, mint a foglalkozás nélküli szegény munkások, a kiket olyan nagy lelkeséssel fogdos össze a rendőrség.

## IRODALOM, MŰVÉSZET.

\* **A Vigszínház Berlinben.** A Vigszínház igazgatósága, — mint értesülünk — szerződést kötött a berlini „Schauspielhaus“ igazgatóságával, a mely szerint a Vigszínház társulata nyolcz napon át Berlinben fog vendégszerepelni. Érdekes és jellemző az az irányzat, a mely a magyar és a német színészetet minél többféle kapcsolatban akarja összehozni. A célja ennek, akárhogy takargatják is, nem egyéb, mint a német színészet visszacsempészése Budapestre. Előre megmondhatjuk azonban, hogy ez semmiképpen sem fog sikerülni az „Eintracht“ embereinek.

\* **Cyrano de Bergerac 500-szor.** Rostand világhírű drámája, melyet minden este telt ház előtt játszanak Párisban a Theatre Perte St. Martin színházban, e hó 22-én kerül színre ötszázadszor. Már ma, két héttel az előadás előtt minden hely le van foglalva a 22-iki előadásra, a melyen hír szerint a súlyos betegségéből már felépült Rostand is meg fog jelenni. — Itt megemlítjük, hogy a fővárosi nyári színházban ugyancsak a „Cyrano de Bergerac“-ot kedden adják elő huszonötödöszer. A jubileumi előadásra Makó igazgató a darab szerzőjét, Edmund Rostand-ot levélileg meghívta, azonbankiül a temesvári színügyi bizottságot és a sajtót. A jubileumi előadás ünnepélyének rendezésén egy író- és színészekből álló bizottság buzgólkodik, mely előadás után banketten is akarja ez irodalmi eseményt megünnepelni.

\* **Művészeti tanulmányut.** Mihalik József, az Országos magyar iparművészeti múzeum öre, a kultuszminiszter megbízásából a világtúrázás tanulmányozására hosszabb időre Párisba utazott.

## SPORT.

∞ **A total löversenyek** tudvalevőleg folyó hó 15-én tartatnak meg. Az egyes versenyszámok 2—3 és 4000 koronával vannak dotálva. A nevezések kitűnően sikerültek és jobb klaszisu lovak is vannak a benevezettek közt, úgy hogy szép versenynapra van kilátásunk.

### Karlsbadi löversenyek.

— VII. nap. —

Ma dől el a 20.000 koronával dotált Karlsbadi-díj, mely nagy meglepetéssel végződött. A versenyt a tavalyi Ausztria-díj győzője, a 4 éves *Mindegy* nyerte meg *Sabri* és *Felemás* ellen.

A részletes eredmények a következők:

I. *Háromévesek eladó handicapje.* Díj 3000 korona. Távoleség 2000 méter.

Első Mautner V. *Dubarry*-ja (lov. Southey).

Második br. Springer G. *Arana*-ja (lov. Hyams).

Harmadik Hold E. *Jerome*-je (lov. Barker).

Futottak még: *Trifelan* és *Hadfi*.

Tot.: 10:18. Helyre: 50:86 és 72.

II. *Kétévesek eladóversenye.* Díj 2000 korona. Távoleség 1100 méter.

Első gr. Orssich P. *Basdeker*-je (lov. Slack).

Második Szemere M. *Tartom*-ja (lov. Imre).

Harmadik gr. Lamberg *Cheerup*-ja (lov. Hyams).

Futott még: *Clay*.

Tot.: 10:21. Helyre: 50:55 és 56.

III. *Karlsbadi díj.* Díj 20.000 korona. Távoleség 2400 méter.

Első Br. Springer G. *Mindegy*-je (lov. Hyams).

Második Szemere M. *Sabri*-ja (lov. Cleminson).

Harmadik br. Königswarter *Felemás*-a (lov. Adams).

Futottak még: *Butters*, *Rio Tinto* és *Bármikor*.

Tot.: 10:56. Helyre: 50:92 és 259.

IV. *Alien-Wiesei díj.* (Gátverseny). Díj 5000 korona. Távoleség 2400 méter.

Első Szászbereki ménes *Táblabíró*-ja (lov. Hesp).

Második Baltazzi A. *Golden lock*-je (lov. Slinn).

Harmadik Rohonczy G. *Boszu*-ja (lovagolja Kolosky).

Futottak még: *Fakir*, *The Blank Prince*, *Paquin*, *Fainant* és *Adj Isten*.

Sot.: 10:33. Helyre: 50:72, 116 és 267.

V. *Mühlbrunni handicap.* Díj 5000 kor. Távoleség 1200 méter.

Első Szászbereki ménes *Façon*-ja (lov. Slack).

Második Mauthner V. *Sarkantyú*-ja (lov. Southey).

Harmadik Dreher A. *Dogma*-ja (lovagolja Black).

Futottak még: *Regent*, *Sellő*, *Melfitano*, *Miss Jeanne* és *Mondaine*.

Tot.: 10:37. Helyre: 50:75, 94 és 139.

VI. *Kétéves nyeretlenek versenye.* Díj 3000 korona. Távoleség 1000 méter.

Első Springer G. *Galba*-ja (lovagolja Hyams).

Második Féltonyoni ménes *Parole*-je (lov. Barker).

Harmadik br. Königswarter *Repül*-je (lov. Adams).

Futottak még: *May's Slava* és *Kosmopolit*.

Tot.: 10:18. Helyre: 50:61, 66.

## TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Nyári szünet a törvényszéken.** *Zsitvay* Leó a budapesti büntető törvényszék elnöke ma kezdte meg nyolcz heti nyári szünidejét, a melyet Igló-Füreden fog eltölteni. Távolesége tartamára az elnökséget s a törvényszék vezetését *Lenk* Gyula táblai bíró vette át.

§ **A muszka.** A postakocsisok szörnyű haragra lobbannak, ha *muszká*-nak csufolják. Már nem egy parázs verekedés támadt ezért a sóért. Tavaly szeptemberben történt, hogy *Táskai* István postakocsis nekihajtott *Katzer* szücsmester kocsijának és összetörte a lámpását. *Németh* Sándor, *Katzer* kocsisa, erre szitkozódni, majd csufolódni kezdett a posta kocsisal:

— Muszka! Bableves! Király-utca!

*Táskainak* több se kellett s úgy összeverte az ostornyól vastagabb végével *Némethet*, hogy az még ott a verekedés helyén meghalt. A törvényszék a postakocsist halált okozó súlyos testi sértésért egy évi börtönre ítélte. A tábla két esztendőre emelte föl a büntetést s a kuria, mely ma foglalkozott az ügygel, *Szentimrey* Jenő bíró előadása alapján helybenhagyta a tábla ítéletét.

§ **A bosszuálló tévedése.** *Mad* István lipótfalvi lakos régóta ellensége volt *Winkler* Mihálynak. Tavaly november 5-én éjszaka megleste a kocsmában s elhatározta, hogy megöli. *Winkler* többmagával eltávozott a kocsmából s *Mad* utána sompolygott. A sötétben többször hábaszant egy alakot, a kiről azt hitte, hogy *Winkler*. Nagy lett azonban a megdöbbenése, a mikor észrevette, hogy évedett, mert

jó barátját, *Strobl* Forenczet ölte meg. A szombathelyi törvényszék szándékos emberölés büntetéseért hat évi fegyházra ítélte a gyilkost. A győri tábla helybenhagyta ezt az ítéletet és a kuria szüneti tanácsa mai ülésében megerősítette.

## KÖZGAZDASÁG.

— **Német-amerikai kereskedelmi szerződés.** Németország hosszas tárgyalások után végre megkötötte Amerikával a kereskedelmi szerződést s ennek hatása ma már meg is nyilatkozott a berlini tőzsdén. Ez a szerződés — mint nekünk Berlinből táviratozzák — Németországra nézve annál előnyösebb, mert ez a szerződés az Egyesült-Államoknak nagy előzékenységet tanúsítja. A washingtoni kormány ugyanis, mint tudomásra jutott, nem követelt Németországtól újabb engedményeket és csak az általa már eddig is élvezett legtöbb kedvezmény biztosítását nyerte. A szerződés e tekintetben a német diplomácia sikerét jelenti.

— **A déli vasut kötvényei.** A déli vasut új, 4 százalékos kötvényeinek kibocsátása teljes sikerrel járt. Párisban tetemes tuljegyések történtek, Bécsben az eredmény kissé gyöngébb volt, de azért mégis számottevő összegeket jegyeztek. A részesedésre általános kulcsot nem állapítottak meg, hanem az egyes aláírási helyek saját körükben fogják a részesedést megállapítani.

— **A mezőgazdasági kiállítás Budapestén.** A földművelésügyi miniszter Párisban személyesen is meggyőződve a magyar mezőgazdasági, erdészeti és vadászati csoport-kiállítás általánosan elismert sikeréről, azon czélból, hogy azok is megtekinthessék és tanulmányozhassák e csoport-kiállításokat, a kik nem utazhatnak Párisba, intézkedett, hogy a párisi kiállítás berekesztése után a magyar mezőgazdasági, erdészeti és vadászati csoport-kiállítás tárgyai itt Budapestén együttesen kiállíttassanak.

— **Románia pénzügyi viszonyai.** Bukarestből közlik: A román államadósság közel két milliárd frankot tesz ki. Ennek fele német kezekben van, nagyrészt Berlinben és Frankfurtban. A románok odahaza vagy semmit, vagy nagyon keveset fizetnek. A hivatalnoksereg és a katonaság néha hónapokig vár, míg fizetése egy részét megkapja. Az állam nemcsak a saját javait zálogosítja el, a mint azt a nemzeti bank részvényeivel tette, hanem idegen vagyont is, például a letéti pénztárakat, árvapénzeket, óvadékokat. Egy hetvenötmillió frankos kölcsönműveletet a berlini Disconto-Gesellschaft kellelten és csakis öt éves kötvények ellenében kötött meg, hogy függő készpénz követeléseinek kiegyenlítését eszközöltethesse. Ez is csak akkor történt meg, a mikor Károly király huszonötmillióval vett részt benne. Egy másik negyvenmillió frankos kölcsönműveletbe ugyanez a pénzeszoport csak a király személyes garanciája mellett ment bele, főképp azért, mert különben a júliusi szelvény kifizetetlen maradt volna. Az említett berlini pénzeszoport kénytelen így operálni, különben a román értékek a végzettségig esnek. Nagy reményt fűznek az ideai terméshez, a melyről világgá kürtölik, hogy kitűnő lesz, a mely azonban szavahihető értesítések szerint jóval a közepesen alul marad. — Ezzel egybehangzóan jelenti Berlinből egy távirat, hogy a román értékpapírok ára oly mérvben hanyatlott, hogy a német tőkepénzesek azoktól minden áron szabadulni akarnak.

## Budapesti gabonatözsde.

Amerikában a hivatalos vetési jelentésre az árak ismét 2 centtel emelkedtek. Ezt az árjavulást nálunk is, Berlinben is komolyan nem vették és az árak csak kevéssel, vagy éppenséggel semmivel sem javultak. A júliusi tengeri egyre emelkedik, mivel készáru nincs; az új tengeri pedig a kedvező időjárásra lanyha irányzatot folytat.

Szilárd alapirányzat mellett az árak jól tartották nivójukat, sőt egyes tételekért néhány fillérrel magasabb árak is voltak elérhetőek. Az összforgalom 26.000 mm. volt. A legmagasabb ár 7.95 korona legacsonyabb 6.90 korona volt. Elkelt 1000 mm. szorb buza 7.05 koronán. A statisztikai hivatal kimutatása szerint 35.000 mm.-val több búzát szállítottak el a fővárosból, mint a mennyit felhoztak. Ez a szorb buza elszállításokkal van kapcsolatban.

Egyéb gabonaneműek közül tegnap délután még 44.000 mm. tengeri kelt el 5.81—5.85 koronán.

4 és fél óraker a következők voltak a záróárfolyamok:

Buza 1900. okt.-re	7.82—7.83
Rozs 1900. okt.-re	6.86—6.87
Zab 1900. okt.-re	5.23—5.24
Tengeri júliusra	5.85—5.86

## Budapesti értéktözsde.

A tien-csini ütközet ismét elkedvetlenítette az értéktözsde, de az alapirányzat nem volt lanyha, csak kedvtelen. A forgalom meglehetősen szűk határok között mozgott, mivel a tartózkodás a politikai viszonyok miatt igen nagy. A legtöbb papír 2—3 koronával csökkent.

A helyi értékek piacán a két helyi közlekedési vállalat részvénye lanyha volt. Valuták és ércváltók változatlanok.

A 4 órai záratkör maradt:

Osztrák hitelrészvény	677.50
Magyar hitelrészvény	696.—
Leszámitoló	462.—
Rimamurányi vasmű	532.—
Osztrák-magyar-államvasut	664.—
Közuti-vasut	590.50
Villamos városi vasut	301.—

## Állatvásár.

**Kőbányai sertéspiac.** Július 12. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kgron felüli súlyban) 89—90 fillér. Fialat nehéz (páronként 320 kgron felüli súlyban) 94—95 fillér. Fialat közép (páronként 251—320 klg.) 93—94 fillér. Fialat könnyű (páronként 250 klg.ig terjedő súlyban) 93—94 fillér. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kgron felüli súlyban) 94—95 fillér. Közép (páronként 240—260 kgr. súlyban) 93—94 fillér. Könnyű (páronként 240 klg.ig terjedő súlyban) 92—93 fillér. A sertésüzlet irányzata: változatlan.

## SZÍNHÁZAK.

(Péntek, július 13-án.)

### Föv. nyári színház.

#### Ingyenélők.

Népszimű 3 felvonásban. Irta Vidor P.

Kezdeté fél 8 óraker.

### Városligeti Szinkör.

#### Dolly.

Svéd színű 3 felvonásban dalokkal és tánczcal. Irta Christiernson Heinrich.

Kezdeté fél 8 óraker.

### Uránia Színház.

#### Páris 1900-ban.

Irta és felolvassa Salamon Ödön.

Kezdeté fél 8 óraker.

## Nápoly körkép

Aréna-ut, a Mücsarnok mellett.

Látható reggel 8 órától este 8-ig.

Belépődíj 1 korona.

Gyermekeknek 10 fillér.

## REGÉNYCSARNOK.

## A szédelgők.

— Egy csodálatos történet. —

Írta: **Vacano E. M.** (4)

(Folytatás.)

Mr. Turtle jelenleg egy félemeleti szobában lakott. A szoba oly egyszerűen volt berendezve, hogy lakója foglalkozására mi sem engedett következtetni.

A mint lakásába érkezett, egykedvűen dobta a sarokba a falragaszokat tartalmazó csomagot. Úgy látszott, mintha már nem bírta részére semmi értékkel.

Azán meggyújtotta az asztali lámpát, megnyomta a villamoscsengő gombját s így szólott a belépő pinczérhez, miközben órájára tekintett:

— Két óra múlva küldjön fel egy kiszolgáló-személlyel sült-húst, pástétomot, sört, bort és likört. És pedig egy táblán, miután a kiszolgáló további jelenlétére nem lesz szükségem. Tehát egy szolgát két személyre.

— All right! — mondta a pinczér. — És ha szabad tudnom, a második... a második személy hölgy lesz?

— Nem. És miért? — kérdezte mr. Turtle szigorúan.

— Csak az ételek miatt érdekledtem, mert a hölgyek nagyon is megbírálják azok minőségét és a felmelegített ételeket nem igen ked-

velik. A hölgyek angyalok, de borzasztóan érzékenyek és válogatósak, mondta a pinczér. És ezzel a mély bölcsességű kijelentéssel távozott.

Mr. Turtle éppen íróasztalához akart ülni, midőn ajtaján valaki erősen kopogtatva kérte beocsáttatását. Nyomban utána megnyílt az ajtó s egy nyomdafestékkal bemázolt gyerkőc lépett be.

— Mi az újság fiam? — kérdezte mr. Turtle a belépő gyereket.

— A nyomdából jövök, a hol főtisztelendőség a plakátokat nyomatta.

— Milyen plakátokat? — kérdezte Turtle, a ki úgy látszik, elfeledte az emberek megvédésére irányuló terveit.

— Hát a szeszes italok élvezete elleni szónoklatok...

— Ah ugy. És? — kiáltott közbe Turtle.

— Azért jöttem, hogy főtisztelendőségnek jelentsem, miszerint mi a plakátoknak egyuttal reklámot is tudunk csinálni. Erre külön személyzetünk van. Minden üzletfelünknek bővebben megemlítjük az ön nemes és hasznos vállalkozását és hogy el ne feledje, egy névjegyszerű nyomtatványt adunk kezébe.

— Nem... nem, — mormogta Turtle türelmetlenül.

— Főtisztelendőség azt akarja mondani, hogy még nem? — mondta a szédőgyerek. — Jó, de még azt akarom megemlíteni, hogy holnap szombat van s akkor drágábban dolgozunk. Más napokon olcsóbbak vagyunk.

— Takarodj — ordított Turtle dühösen.

— De...

— Ki veled azonnal! — kiáltott Turtle, miközben egy széket ragadott meg.

A nyomdászgyerek egy pillanat alatt elhagyta a szobát.

Mr. Turtle ismét leült íróasztalához és hozzáfogott egy szerződés megszerkesztéséhez, melyben annyi föltétel és pontozat volt, a minőt csak egy afrikai rabszolgakereskedő szokott kötni szállítóival — vagy egy színigazgató az ő „művészei”-vel. Alig fejezte be az okiratot, midőn az ajtón halk kopogtatás hallatszott.

— Tessék! — kiáltott Turtle.

Az ajtón egy rég várt személy lépett be, a ki nem volt más, mint mr. Bosco, mr. J. Goodman tea- és rumkereskedésének első segédje.

A fiatal ember vonzó külseje elbolondította azon asszonyok és leányok összességét, a kik csak valaha érintkeztek vele. Festők, szobrászok és fényképészek úgy vetekedtek érte, mint az első primadonnáért szokásos, hogy ecseteikkel, vésőikkel megörökíthessék valami művükön az ifju egyéniségét.

Mr. Turtle, a segéd, ezen férfiaknál ugyszólván ritka szépséget már az üzletben a kellő értékére tudta emelni. Méltóságteljesen kelt fel székhelyéről, miközben úgy nézett ki, mint egy feketére mázolt ruhafogas, a mely valami csoda következtében meglevenedett s oly nevetéssel, mintha csak kávé akarna

vele megédesíteni, az ifju üdvözlésére sietett.

— Ah, valóban szép öntől, hogy legalább látogatásával tisztel meg, Boskó ur! — mondta meghatottan. — Kérem, foglaljon helyet. Talán mégis beszélhetünk valamit a jövő felől, hogy ha helyzete, mint mondá, egyelőre nem is engedi meg távozását és ezáltal azt, hogy valami más vállatba kezdjen. Hogy ha már semmikép sem sikerül *magát kidobatni*, várja be nyugalommal, míg a viszonyok megváltoznak.

A fiatal ember hangosan felnevetett s aztán szemben Turtleval helyet foglalt egy nádszéken.

— Bolondság, főtisztelendőség! Vigasztalódjék, nem vagyok én olyan együgyű, mint a milyennek én kinézek. Nem hogy nem engedem magamat kidobatni, de...

— De!... — kiáltott idegesen Turtle.

— Már ki is vagyok dobva.

(Folyt. köv.)

## Kiadóhivatali üzenetek.

**Dagh. E. Rezső, Lekér 7525. sz. előfizető., Magyar-Valkó J. K., Mocsolán, B. József, intézkedtünk.**

**Alsó-Malatin, A. E., családtagok külön is megrendelhetik.**

**Arad-Gaj, B. József, ny. tan. A pénz előre küldendő.**

**Felső-Galla, B. M., külön is lehet.**

**Tataháza, R. Ign., Végh-Egyháza, B. E. tan., Gelencze, P. Béla az összeg előre beküldendő.**

**Temerin Kalmár L. és Br. F. Nem kaptunk semmit.**

## WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Budapest, IV., Vármegye-utca 11—13. (saját házában).

Telefon 1007. sz.

Telefon 1007. sz.

## Magyar szentkép-iparvállalat.

## Képes műmellékletekkel

vagy sima szedéssel ellátandó

## díszmunkák,

könyvek és egyéb apró nyomtatvány izléses, jutányos és gyors elkészítésére vállalkozik.

Dusan felszerelt könyvnyomató osztályához elsőrendű rajzolóval bíró

## lytographia

járul, melynek képességéről számtalan falragasz és rajz is tanuskodik.

Lytographiai műintézet.

## MAGYAR SZENTKÉP-IPARVÁLLALAT.

A magyar ipar ez ágának hazánkban vallásérkölcsei és fontos közgazdasági jelentősége van. Ha a külföldre szivárgó összeg a hazai gyártmányért itt marad: vagyont mentünk meg az országnak; idegen ajku híveink pedig magyar tárgyú szentképek birtokába jutnak.

Ez eszme által buzdítatva **Roskovics Ignác** festő-művésznünknek a budai királyi palota Szent-István terme diszével festett eredetie sokszorosítási jogát megszereztük s a sorozat négy elseje gyanánt, nagy és kis formában

SZENT LÁSZLÓ SZENT IMRE SZENT ERZSÉBET SZENT MARGIT

képeit adjuk.

Ezt követi ugyancsak Roskovicsnak a Mária-radnai templom oltárképeül festett

„ANGYALI ÜDVÖZLET“

czimű (Ave Mária) és **Zichy Mihály** egyik remekműve, mely Szűz Máriát mint fiatal leányt ábrázolja, 22½ × 40 cm.-es másolatban.

A nagy képek fali diszül, a kisebbek imádságos könyvbe valók.

**E képkiaadványok f. július hó végével fognak megjelenni!**

A kiadó: **WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**  
Budapest, IV., Vármegye-utca 11—13. (saját házában).

**Árjegyzék: \***

I. Fali diszül szolgáló kiadványok: \*\*

Széles Hosszu

Szines nagy egész alak 32½ 50 cm. 1 korona vagyis: 50 kr.  
Szines nagy térdkép 22 32 » 50 fillér » 25 »

(A nagy egész alakú képekhez papírkert (passepartout) kapható 40 fillérért.)

II. Imakönyvbe való kiadványok a hátlapra nyomtatott imával:

Széles Hosszu

Szines nagy mellkép 88 133 mm. 20 fillér, vagyis: 10 kr.  
Szines kisméretű egész alak 70 120 » 16 » » 08 »  
Szines kisméretű térdkép\*\*\* 67 102 » 12 » » 06 »  
Szines kisméretű mellkép 53 75 » 06 » » 03 »  
Fekete közepméretű mellkép 88 137 » 06 » » 03 »  
Fekete kisméretű egész alak 70 120 » 04 » » 02 »

\* Képeink árara vonatkozólag, szemben a külföldről eredő szentkép-kiaadványok árival, szolgáljon magyarázatul azon körülmény, hogy a magyar szentek királyi vérből származó vagy magas egyházi rendű történelmi alakok, kiknek ruházatánál a festőművészes a megfelelő díszhez mérten igen sokféle színt alkalmazott. Vállalatunk tehát, hogy képkiaadványain vissza adhassa az eredeti műveken megörökített dísz és pompát, kénytelen 12—14 különféle színt nyomatni használni, minek következtében a magyar szentképek előállítására nagyobb költséget és munkát, jobb papírost és díszesebb kiállítást igényel, mint a külföldről érkező képkiaadványok, melyek rendszerint csupán 4—6 színnel és így olcsóbb papíron vannak nyomtatva.

\*\* Hasonló méretekben készül Szent László és Szent Imre képkiaadványa is. Ugy hogy ezen 4 magyar szentkép egész alakban, hozzáadva a Szent István csoportképet is, méltó diszül szolgálhat nemcsak a lakások, de a templomok falain is.

\*\*\* Ezen alakkal „Képes levelező lapok” is készülnek, melyek nyomdánkban darabonként 16 fillérért megrendelhetők.

Kiadóhivatal:

IV., Vármegye-utca 11-13.

## KIS HIRDETÉSEK

Kiadóhivatal:

IV., Vármegye-utca 11-13.

A kis hirdetések előre fizetendők. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a czimet és lakást is lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levéلبeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvánnyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések főlvetetnek a kiadóhivatalban, IV., Vármegye-utca 11-13.

## Kis Hirdetések

felvételnek a

kiadóhivatalban

IV., Vármegye-utca 11-13.

8

Állást keresők

és

munkaadók,

vevők és eladók,

bérítők

és

bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

„MAGYARSÁG”

Kis Hirdetések

rovatában.

Zálogban	Leve sorsjegyeket saját pénzünkkel váltunk ki és azokat apó havi részletfizetésre visszajelöljük. Csak a zálogjegy beküldése szükséges.
	kapható sorsjegyekre olcsó kamattal.
Pénzkezelés	ha sorsjegyeket vásárolni kívánunk, azokat a legújabb magyar reményre, hanem egy bizonyos idő múlva állandó értékkel bíró sorsjegyek birtokába jut. Kéccs bankház Budapest, IV., Ferenccsiek-tere készségei szolgálnak utbaigazítással.

## Szarvas

városnak központján 8000 frtért részletfizetéssel megvehető 6 szobás saroküzlethelyiségű lakház. Tanulók tartásából beszerezhető a törlesztés. Tudakozhatni Teiber G. üzletében. 7478

## Gázmotor

egy löerejű Adam-féle, mely teljesen jó karban van és könnyű szerrel benzin hajtásra fordítható, eladó. Megtekinthető: IV., Vármegye-utca 11. sz. házban. 5124

## Alkalmi eladás.

Egy teljesen felszerelt és már hosszabb idő óta üzemben levő gyár, mely versenyen kívül álló és keresett iparcikkéket állít elő, más vállalkozás miatt örökáron eladó. Esetleg 10-15.000 frttal egy társ is elfogadhat. Bővebb felvilágosítás kapható IV., Egyetem-utca 3. Vadnay S. urnál. 5125

## Butorozott szoba.

Calvin-ter 4. sz. a. egy kis udvari hónapos szoba külön bejárattal azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás nyervehető IV., Egyetem-utca 3. a közp. mintapinceze fiók árudájában. 5132

## Hölgyek figyelmebe!

Az otthoni mosással járó kellemetenségektől szabadul meg, ha bizalommal fordul a **Hungária gőzmosóházhoz**, hol a fehérnemű mosása és mángorlása az oda és vissza való szállítással együtt kilogrammonként 20 krajczárért eszközöltetik. 7576

## Bártfafürdőn

kényelemmel berendezett villa 4-5 szobával, konyhával, ezenkívül hónapos szobák verandával emeleten vagy földszinten, árnyas kertben, nagyobb és kisebb szobák együtt vagy egyenként heti 5 forinttól kezdve a fürdő legelőkelőbb és legtisztább levegőjű pontján, a fenyves tó-szomszédságában kiadók. Bővebbet Fehér Istvánné »Budapest« villa Bártfafürdőn. 5131

## Kiadó lakások

I., II., III. emeleten Csillag-utca 12., nagy, térs, világos szobák 700-1100 frton. Bővebbet ugyanott a házfelügyelőnél. 5123

## Termő szőlő

Budán, félórai távolságra az Alagutató, az orbánhegy ut mellett, eladó. A terület 1100 négyszögöl amerikai alanyba ojtott jó budai szőlőfajok. Bővebbet VIII., Muzeum-körút 18., IV. emelet 13. ajtó a tulajdonosnál. 5129

## Angol nőiszabó

készít mindennemű angol és francia női kosztümöket a legújabb angol és francia divatlapok szerint a legelőkelőbb kivitelben, ugyancsak házi ruhákat és javításokat is elfogad feltűnő olcsó árak mellett. Levelezőlapon történt meg-hívásra rögtön eljövök és mindent a legrövidebb idő alatt elkészítek. Leka József Ferenccs-ter 11., II. em. 25. 7405

## Eladó birtok.

Rempe-Hollós községben (Vas megye) vasút-állomás Egyházas-Radócs a birtoktól 4 kilométernyire. Elsőrendű szántóföld 174 hold, kaszáló 24 hold, belsőség 6 hold, összesen 204 hold a 1200 négyszögöl. Van benne 5 szobás urilak, szép kert és jó karban levő gazdasági épületek. Bővebb felvilágosítás nyervehető a tulajdonos: Tischler Samu urnál Zala-Egerszegen. 5120

## Családi ház.

5 szoba, előszoba, konyha, élelőkamra, klozet, két veranda, minden ujonnan helyreállítva; nagy telek, melléképületek, kocsis-lakás, istálló és kocsiszín; továbbá nagy helyiség egy műterem számára vagy téli-kertnek, szépen berendezett 750 négyszögölnyi kert, tornatelek, szökőkút jégverem, jó ivóvíz, gyümölcs-és díszfák, szőlő; szép fekvés a kelenföldi vasút-állomásnál, 20 perc alatt elérhető a Károly-kaszárnyától villamos vasutalatt — más vállalkozás miatt jó feltételek mellett olcsón eladó. Levelek kéretnek »Családi ház 18000« sz. a. a kiadóhivatalba. 5116.

## Kis udvari szoba

csinosan butorozva magányos urnak azonnal kiadó. Calvin-ter 4. sz. házban. Bővebbet Egyetem-utca 3. a központi mintapinceze bor-raktár fiókjában. 5128

## Ápolónő okleveles

ajánkozik házhoz betegek mellé jutányos árért. Czim a kiadóhivatalban. 7446.

## MINDENKI

rendelje meg a század leghasznosabb könyvét: a

## Kereskedelmi

## Vegyzészet.

A Kereskedelmi Vegyzészet

nélkülözhetetlen mindeu gyáros, fűszer- és vegyeskereskedő, szatócs, illatszerez, gyógyszerész, orvos, föld- és szőlőbirtokos, kertész, cukrász, korcsmáros, vendéglős, pálinkamérő, fodrász, asztalos és egyáltalában minden kereskedő, iparos és minden intelligens egyéneknek.

Utmutatásai nyomán bárki tekintélyes mellékjövédelmre tehet szert. Keresetnélküli egyéneknek könnyű és becsületos

munka árán biztos és kényelmes keresetforrást nyújt.

Tanításai nyomán minden háztartásnál óriási megtakarítások érhetők el.

A könyv legújabb kiadása 2 korona 40 fillér, vidékre portómentes beküldéssel 2 korona 75 fillér kedvezményes árért megrendelhető a

## „MAGYARSÁG”

kiadóhivatalában Budapest, IV., Vármegye-utca 11-13.

## Azonnal kiadó

egy pinceraktár 220 forintért, egy üzlethelyiség kétszobás lakással, előszoba, klozet, speiz, konyha 620 frtért. — 3 utcai szoba balkonnal, cseléd-szoba, fürdőszoba, előszoba, klozet, speiz, konyha 480 frtért és több kisebb és nagyobb lakások augusztus 1-ére. Murányi-utca 41. 7472

## Erzsébet-körút

elején két kétszobás lakás hozzátartozóval jutányosan külön-külön, esetleg egybe is azonnal kiadó. Bővebbet Kerespesi-ut 14. földszint 2. 5124

A szokásos 60 fillér hirdetés helyett megfizetés nélkül Ennélfogva július hó 1-től kezdve mindenki kitéheti czimét az apró hirdetésbe is, a nélkül, hogy a czimért külön kellene fizetnie.

## NATOVITZ ZSIGMOND

műszaki özeg- és ozlmerfestő  
Budapest, VII., Kazinczy-utca 30.

## Kerékpárosok!

Kerékpáros-kellékeket legjobban és legolcsóbban elvitathatatlannul csak

Beitfeld Gábor Társánál  
VI., Teréz-körút 7. sz.  
lehet beszerezni.

## Mélyen leszállított árak:

1 kintű Acetylen-lámpa	8.50
1 olajlámpa	1.75
1 fél verseny nyereg	2.50
1 tura-nyereg	8.50
1 igen jó pumpa	—70
4-reth teleskop-pumpa	1.50
1 pár parafa-fogó	—40
1 igen jó pedál	3.—
1 kintű légtömítő	3.—
1 Pneumatic-köpeny	5.50

stb. — **Részletes árjegyzék díjmentesen. Új és használt kerékpárok minden elfogadható árban.**

## Katholikus tanító

ajánkozik nevelőnek, vagy irodai munkára szerény feltételek mellett. Czim a kiadóhivatalban. 7472

## Kiadó szoba.

Egy csinosan bebutorozott tágas utcai szoba, egy vagy két urnak, Muzeum-körút 29. sz. házban, ajtó 11. azonnal kiadó. 5127

## BÖLEJÓZSEF

asztalos-mester,

Budapest,

VIII., Vas-utca 7. sz.

Elvállal mindennemű épület- és butor-asztalos munkákat. 7483

## Elveszett

egy imakönyv máriacelli czimlappal a hűvösvölgyi villamoson. Kéretik a szives megtaláló illő jutalom mellett az Egyetem-utca 1. sz. ajtó 5. alatt átadni. 7482

## Ügyes szabónő

ki éveken át nagyobb műhelyben dolgozott, házakba ajánkozik napi 3 koronáért. Czime megtudható a kiadóhivatalban. 7395

## Eladó szénüzlet

berendezés, kocsi, mázsa, zsákok, kosarak, hordók, káposztagyalu stb., esetleg az üzlet is. Baross-utca 92., a szénüzletben vagy I. em. 10. 7485

## Tizenöt forintért

eladó egy teljesen új negyven forintos miniatúr harmonium. Czim a kiadóhivatalban. 7485

## Segéd.

jó fűszeres detaillista, ki a német nyelvet teljesen bírja, főlvetetik. Czim a kiadóhivatalban. 5133

## Kerestetik

egy pár teljesen behajtott, nyugodt, jobb minőségű ló. Ajánlat pontos leirással, ármegjelöléssel a kiadóhivatal által megjelölendő czim alatt kéretik. 5135

## Női ruhát

olcsón készítek háznál és házon kívül. Benczik Juliska, Madách-utca 10. f. ajtó 8. 5112

## Weeler-Wilson

varrógép, teljesen jó karban, olcsón eladó. VII., Sajó-utca 2. sz. 28. ajtó. 7481

## Van Önnek pöre?

Az Önügyvéd segédkezése mellett pörös ügyeit és az ahhoz tartozó összes iratokat ügyvédi közbenjárás nélkül végezheti és évente sok pénzt megtakaríthat.

Az Önügyvédnek czime:

Dr. FÖLDES ÁRPÁD

## A MAGYAR IPAROS TÖRVÉNYSZÜKSÉGLETE.

A munkáról az összes fővárosi hírlapok elismerőleg nyilatkoztak és a többek között az is meg lett említve, hogy végre olyan mű jelent meg a magyar könyvpiacra, amely ugy olcsó áránál, valamint terjedelménél fogva bárkinek nagy szolgálatára lehet és saját magának árt az, a ki e munkát könyvtárának meg nem veszi.

Sok utánrendelés is érkezik. 1 frt 30 kr. előleges beküldése mellett bérmentve küldi ezen művet, míg a készlet tart: a

„MAGYARSÁG” kiadóhivatala

BUDAPEST, IV., Vármegye-utca 11-13.